

閩海舊聞錄（二十二）

祝秀俠

陳公博的纏綿情詩

抗戰勝利後，以叛國漢奸罪在蘇州監獄執行死刑之陳公博，早年留學歐美，中英文均有根基。於國學詩詞亦有造詣。爲人風流成性，壯年官場得意，儻好色，緋聞不少。其「過永勝寺」一律亦爲對某女士感悼之作，纏綿悱惻，頗爲人所傳誦。

緣陳與某女士相識有年，對其思慕甚深。無法共偕連理而佳人卽以薄命死，臨終時托其妹以珠簪相贈，藉留永念，復將其密藏之生前日記囑家人搜寄陳氏，公博得之泫然，終宵不能成寐。詰且赴停棺之所永勝寺謀撫棺一慟，詎女棺已先一日移葬白雲山深處，徘徊至暮，始黯然離去。成詩一律云：

「荒寺衰楊不見人。玉簪羅襪倏成塵。
遺珠光隱淒涼色。絕筆鉛留慘淡痕。未
燼餘烟魂宛在。已灰殘燭淚猶新。不堪惆
悵黃昏後。細雨斜風閑院門」。

黃巖與嶺南逸史

我佛山人吳趼人之名著小說「二十年目睹怪現狀」流傳不朽，早已膾炙人口。吳著撰於清末年間，較吳著更早六七十年。乾隆年間之另一粵人所寫小說「嶺南逸史」則其名不彰。

「嶺南逸史」亦爲一白話章回體小說，內容描寫明朝一黃姓少年名瓊者赴粵探親，途中經惠州。適土匪圍洗刦一耆紳張某爲黃却退。張紳以女配之，約探親後，回惠成婚。詎黃姓少年後爲嘉桂嶺猴子女僞所劫強逼綁。不久放歸後，又爲另一天馬山猺王之姊梅映雪迫婚，經歷多時，終乘機逃出，墮入江中。爲疍家女子所救，送至惠州。惟其時張紳一家及其未婚妻已爲歹徒勾結。

足爲明證。

又羅氏研究，謂嶺南逸史內容，實含有反清復明思想，藉說部以表達民族思想，亦可謂苦心孤詣矣。

高力士出生羅定

唐玄宗時之權閣高力士，聲勢顯赫。新唐書有報案，督府以其與猺女僞通婚，下獄鞠訊。天馬山猺女梅映雪爲救夫婿發猺兵自西江連下肇慶三水圍攻廣州，圖叛獄。以官兵衆多，攻不克。反爲官兵擊潰。梅映雪復密至嘉桂嶺求援，猺女僞

。力士原姓馮，後爲太監高延福養子，故姓高。

領猺兵下廣州，合圍官兵，迭獲大勝。督府以釋放黃瓊爲構和條件，令二路猺酋歸順明室，並親率猺兵剿平撲刦張紳一家之土匪，終與張紳之女完婚，兩猺女亦同列側室。一家團聚，備享人間幸福。

嶺南逸史僅署「花溪逸士」所撰。向不知作者爲誰。近羅香林教授考證爲廣東嘉應州人黃巖。嘉應州志載有花溪文集詩集。嘉應張芝田纂：梅水詩傳載有黃巖古今體詩多首。所附小傳云：黃巖字耐庵。貢生。著有花溪草堂稿。而耐庵之號，在嶺南逸史正文中常自稱作者「耐庵先生」。

新唐書云「玄宗在藩，力士傾心附結」。及隆基登大極自然就寵信日增，乃玉帝謂：「力士當上，我寢乃安。」及助誅蕭寧等有功，封右監門將軍知內侍省事。各方奏章，多經過覽轉呈，權勢煊赫，其得玄宗寵信如此。

力士雖爲閹人，惟身軀壯碩，臂力過人，原爲羌胡血統，其母爲隋末將軍李鐵杖之女，其生父馮某爲一異民族之小首領，武則天時李千里將軍率兵進擊嶺南，俘力士，年纔十歲左右。其出生地則爲吾粵之羅定縣，故人謂廣東太監高力士云。

「梁頭康尾」梁士詒

三水梁士詒燕孫，有梁財神之稱。光緒二十年，甲午恩科二甲十名進士，授編修。有人謂是科主考官原薦梁首選，慈禧閱及呈上名榜問曰：「梁某何處人？」答曰：「廣東省。」慈禧不悅。斥主考官曰：「廣東乃出亂黨之地，此人梁頭康尾，與梁啓超康詒（有爲）定有關係。」遂拔置張寶爲第二。此說無據，純屬忖測之詞。按是科榜探俱湖南人。同科翰林廣東共六人除梁士詒外，尚有李翹芬（順德）張其淦（東莞）陳昭常（新會）程友琦（南海）桂培（南海）。

梁氏授編修後，請假回籍，主講鳳岡書院一年。後始回京供職。

顏伯燾迎擊英艦

連平爲吾粵邊僻縣份，惟連平顏家功名鼎盛，累世膺疆寄。吏治所至有聲。伯燾以嘉慶十九年甲戌成進士，授編修。道光二年，出任陝西糧

道升按察使，再擢甘肅，直隸布政司。大軍征回疆時，以轉運勞債賜花翎。署陝西巡撫，遷雲南巡撫，兼雲貴總督。道光二十年，擢升閩浙總督。時當鴉片戰役，英人開篆，已陷定海，伯燾首先勦擒善主和債事，主戰甚力。二十二年奏請造船募水勇抗敵，復疏陳粵兵事論林則徐守粵功過，意氣飛揚。其論粵事奏云：「閩粵唇齒呼吸相通，自虎門不守，粵事幾不可問。夷船泊駐省西，防城兵勇望風潰散，兵船被焚，砲台棄去，當事者以洋銀六百萬和敵龍戰，猶報勝利，指敵人受撫罷兵。粵民非不可用，三元里等鄉數千人圍困英軍義律，乃知府余保純以議撫之後，不應妄生枝節，出城彈壓，始漸散去。夫用本省之人，作本省之兵，懋以重賞，未有不堪一用者。臣移駐廈門，督修戰具，但使船砲稍備，即當奮力攻擊，不敢老師廢餉，以取咎戾……」又力薦裕謙林則徐可任粵事。其語甚壯。嗣後英艦三十餘以犯廈門，伯燾迎戰，毀敵艦一，兵艇若干，卒以英艦聚攻砲台，火力甚熾，總兵游擊陣亡，伯燾追得退守同安。英艦亦移船赴浙洋，伯燾議革職。

南人。同科翰林廣東共六人除梁士詒外，尚有李翹芬（順德）張其淦（東莞）陳昭常（新會）程友琦（南海）桂培（南海）。梁氏授編修後，請假回籍，主講鳳岡書院一年。後始回京供職。

刻印大家黃牧甫

光緒八年，安徽黟山印人名家黃牧甫（士陵）來粵，以其銛鏽妍美之印藝，蔚爲大家，開粵派之先河。牧甫雖皖人，應廣東巡撫吳大澂之邀作幕賓。吳去任，牧甫仍留粵，垂十七八年。李

氏兄弟雪濤、若日、尹桑從之游，尹桑尤得師承，其子步昌，亦遞傳稱高手。易大厂、陳融、鄧爾雅、鄧橘、張祥凝、余仲嘉等，無不深受牧甫印藝的啓導。

牧甫印派之優長，一洗浙派劍拔弩張之習，闊肆挺秀，操刀靈妙。其時，其他風格之印人，有簡棄石、秦粵生、吳子復、趙浩公、羅叔重、李澤甫、容庚等。或治古籀，或工古鉨，或擅魏碑，極一時之盛。

番禺大儒梁鼎芬

番禺梁鼎芬，字星海，號節庵。光緒六年庚辰科翰林。以疏劾北洋大臣李鴻章，言可殺之罪八，幾罹重譴，朝野知名。張之洞督粵，聘主廣雅書院，調署兩江，復聘主鍾山書院。之洞銳行新政，梁氏參其幕府事，凡言學事皆委任鼎芬。鼎芬以妄劾去官，沉滯十餘年，至庚子，之洞力薦始簡武昌知府。相傳順德李文田侍郎，精于平風鑑，謂星海壽不過三十。梁大怖，問解禳之方。曰：「必有非常之危，或可解救。乃取易實甫戲擬劾合肥摺，草疏上奏，其舅張某力阻之，不可意謂疏上必獲遣戍，大厄則可贖命。詎疏上竟降五級。亦無恙。邵鏡人『同光風雲錄』云：『清室亡，遺老多任民國官，獨節庵不食周粟，每謀入清宮請遜帝安。太監索門包四兩，亦每照付，好事者嘲以詩云：『

「一律夷齊去做官。首陽蔽蕨採難完。
忠臣祇有梁星海。四兩門包請聖安。」
又星海妻龔氏讓歸文廷式，前已略紀

，其知武昌府時，藝氏曾蒞視之，星海衣冠迎於舟次，住暑中三日而去。撰一聯云

「零落雨中花，舊夢難尋棲鳳宅。綱繆天下事，壯心銷盡食魚齋」。

棲鳳宅爲星海結稿之所，食魚齋則武昌署中書齋名也。

丁仁長不爲帝師

番禺丁仁長，字伯厚。光緒九年二甲第三名進士。學問淵醇。文章雅飭，曾先後充貴州、順天鄉試考官。上疏奏開講筵，補侍讀。轉充日講起居注官。以父病歸里，丁艱後不復出。粵監譚鍾麟雅重之，聘主越華書院。躬親講授經史實學。法鄉賢陳澧，學兼漢宋，制行甚嚴，平居不苟言笑。宣統初年，清帝溥儀就學，閑老有薦仁長爲師傳者，仁長稱疾不起，遂命陳寶琛授帝讀。鼎革後，杜門奉母，母喪，讓經三年盡孝。服闋赴京謁遜帝溥儀請安，翌年卒於京次，享年才六十六。遺著有「中興金鑑」「潛客先生遺詩文鈔」各一卷，番禺縣志亦爲先生主纂。

陳子壯及其遺集

近獲覩香港至樂樓主人何耀光所重印陳文忠公集，上下兩冊。至樂樓主向以表彰忠烈蒐集前賢遺集出版爲志。如函可之千山詩集及年譜。天然和尚之贍望詩集等，均爲吾粵珍貴文獻遺產。文忠公於明末壯殉國，與陳邦彥、張家玉稱爲三忠。出生時，異香滿室，母太夫人有身時，即夢神人以丹桂花松拂其腹曰，俾爾生兒，流芳百

世。少穎異四歲受書，過目成誦。七歲能文，尤敏於詩，有神童之目。某年中秋夕，其父宴集賓朋，是夜適微雲掩月，有客口占云：「天公今夜意如何，不放銀蟾照碧波」。公應聲曰：「待我明年遊上苑，探花因便向嬌娥。」後果於萬曆己未成進士，廷對第三。時年纔二十四耳。授翰林院編修，典浙江鄉試，發策問歷代宦官之禍，公自作策進呈，蓋其時魏閹忠賢當事，權傾一時。

初以公少年才俊欲羅致之，公峻拒。試畢還京陛見，歷陳漢十常侍唐甘露之變，語極痛切，閹黨恨之。會魏閹築塢落成，以公善書遣客乞公書匾，謂書此當得好官公堅却之客又極道閹勢能生死人。公怒罵客，語刺閹嗣是魏黨思中傷之。故檢浙江鄉試錄，有「庸主失權英主攬權」兩語以爲誹謗，於父子同日奪官。

至崇禎四年，以資深起用，歷官至禮部右侍郎。旋以言外藩勢重事下獄，凡五閱月，得旨准配贖放歸。

迨永明王卽位端州，授公東閣大學士，兵禮二部尚書，總督廣東福建江西軍務。賜上方劍使宜行事，公乃立漢威營，督師九江。見危授命，圖挽狂瀾，約陳邦彥、張家玉會攻清軍。清兵入粵，戰不利，退守九江，往高明安撫，清兵李成棟來攻，公率義勇五百人力戰，鬥死殆盡，公被執，解見清將佟養甲，岸然北面立，養甲命之跪。

公厲聲曰：「我爲朝廷大臣，頭可斷膝不可屈。」

養甲知不可以威臨，溫語勸其降，云生且富貴，否則族。公曰：「我神宗鼎甲，世受國恩，今日事既無成，一死以報而已。殉國時，正晝晦暗，大

雨震雷，郡學兩楹，無故自壞，咸以爲忠誠所感云。」

至樂樓主所重刊文忠公遺集係據光二十五年南海伍氏校刻粵十三家集本。

中洲草堂遺集

至樂樓之既重刊陳文忠公遺集，旋又就伍氏校刻粵十三家集初影本景印中洲草堂遺集。中洲草堂主人卽陳文忠公介弟子升喬生先生也。文忠謀與復，迨文忠殉國，先生奉母竄匿，入黃山，訪函可和尚。復至廬嶽禮天然禪師受戒。出入儒佛，忠孝並傳。先生少時意氣風發，才華橫溢。中原豪俊，引領願交，書郵車轍，踰嶺相訪，把臂留連。與文忠友于濟美，花萼聯輝。而喬生生平所著書，不下數十種。詩尤獨詣，成一家風派。文忠嘗謂阿季贖我，已所不及，有「鶴鳴徹天，鐘動山應」之稱。復通曲律，善鼓琴，畫法董倪，餘技爲印章，亦追秦漢。薛始亨爲作傳，稱之爲才子。

集中雁賦云：

「可敬哉，其不亂羣。可思哉，其感乎風人。可異哉，其應時而來賓。可憐哉，其棲棲之客身。斯踏沙而泛水，迺負天而亂雲。雖鳳凰其稱瑞，吾獨最憐乎君。」

感遇十八首之二云：

「冬夜寒且慄，孤燈爆環堵。中坐一小儒，咷嘒良自苦。咽咽蒼蠅聲，思為鴻鵠舉。問君何所如，蘇秦學王諤。頂踵行濟世，盍先刺其股。七雄因

以爭，大野紛羊虎。黑雲蔽太空，白骨相撐挂。獨向人主前，揖讓搖珪組。
方復笑窮巷，終身守訓詁。」
「僕本炎嶠士。疇昔遊幽燕。幽燕儼神都。宮闈與天連。青瑣復金馬。簪綏何蟬聯。策駿上金台。抗手懷高賢。
行之歷黍谷。慷慨將談天。南歸三十載。此路空悠然。豈伊道里隔。苦寒不敢前。」

哭葉地和尚一首云：

「青原山色皖江湄。不道來尋是別時。
世出世間雙淚盡。吾師吾友一心悲。
難趨覺路呼元伯。謬以音聲見子期。
從此無生的須學。淨名仍要藥王醫。」

題自公房一絕云：

「尚白只今成白法。披緇從不染緇塵。
何須四百八十寺。始作東西南北人。
二。其後無詩。蓋卒於是年，壽六十餘而已。」

畫壇怪傑蘇仁山

言行怪誕，思想偏激之蘇仁山，爲吾粵道光年間畫壇上之怪傑。其作品衝破傳統藩籬，獨闢畦徑，而天賦造詣，超凡入聖。葉譽虎簡又文兩老最爲欣賞。嘗謂仁山之畫，躋於國際畫壇，應佔特殊地位。

仁山，順德人，居大良，名長春。別號筆名，多不勝紀。其父爲南海縣署一吏胥，亦頗擅繪事。仁山居長，髫齡就學，性聰穎。七歲習畫，天才橫溢，嘗從母赴喜宴，登人屋頂賞自然景色，歸寫望月圖。自是，以碎磚畫地或以竹枝畫沙上。作山水人物，線條遒勁。十六歲，出鄉赴羊垣，就讀大館，萃力理學詞章之學，習篆隸書法。祕典奇籍，無所不窺。十九考秀才，不售。翌年再試，又落榜。嗣是鬱抑憤恚，心理變常，即專心寄情繪事，佯狂怪異，不與世合。旋遊粵桂山水名勝，恣意欣賞自然，藝亦大進。奔放奇逸，脫盡塵俗，時人則以怪誕目之。年二十七成婚，新娘嬪後翌日即歸寧，從此不返。蓋順德女子有不落家陋俗。仁山既落落寡合，又失家庭歡喜，與僧侶交遊，流連寺刹。

同邑望族溫某慕仁山丹青，嘗以千金索畫，仁山笑而不應，一日衣衫褴褛登其門，不道姓名，直入內室，見開筵宴客，即據上座就食。置紙筆於身旁，隨意揮毫，隨繪隨撕毀，一連數日如此，主人殊不介意，待之彌恭，仁山感其情，終悉心爲繪精品十餘幅而去。

仁山爲人作畫，輒不爲金錢或權勢所屈。但興到情洽，則下筆神飛，多予不斬。一次，其父奉邑宰命，攜十金購其佳作，置金案上，飭其子翌日交卷應命。仁山不答。逾數日，原金仍在桌上，並未動筆。父屢催之，不應。且曰：「吾畫非貨品，豈隨意可買。立將原金奉回。父忿而責之。」

，遂失父歡。後族人與其父謀，入以不孝罪，下順德縣獄，瘦死獄中，年僅三十六七云。

關於蘇仁山生平資料，頗不能詳。上所紀述乃據簡又文「蘇仁山其人其藝及其思想」文所載。簡又文積年蒐藏仁山書畫亦多達百六十品。近已盡歸中文大學文物館保存，近數百年來吾粵藝壇罕見之奇才不彰於世，簡又文亦可謂仁山一知己耳。

暨南大學首任校長

國立暨南大學爲一專爲華僑子弟回國就學之高等學府，此爲國人所共知。惟其創辦淵源及其首任校長均與吾學有關，則不可不紀。緣清季兩廣總督端方於光緒三十一年（一九〇五）奉命赴西歐考察憲政，翌年返國，歸途道經南洋。感於南洋華僑教育之缺乏，乃萌提倡華僑教育之念。於是返國後，在南京創立暨南學堂，蓋取書經「朔南暨」之義，冀我傳統優良文化遠播南洋。其首任該學堂堂長者，則爲粵人鄭洪軍氏。鄭籍中山縣，哲嗣寶南，亦有聲績於外交界。

民間讀物木魚書

木魚書爲粵省用廣州語編寫之一種最普通民間通俗讀物，尤以城鄉婦女最喜聽閱。正如蘇浙婦女之喜愛彈詞。木魚書可唱，盲者常以筆或琵琶伴唱，木魚也是唱書時之樂器，用作掌板，似此應與彈詞相類。唱詞七字一句，均用廣州俗語

俗音，腔調悠揚，引人入勝。家庭遺興，流行甚廣，或用長短句，但須押韻。亦有曲文典雅，情節久。

內容多敍述民間故事，或歷史傳統，曲本連篇累牘，如長篇小說。文詞腔調，有一定公式。間或用長短句，但須押韻。亦有曲文典雅，情節

動人者。大約在清季晚年，流行於穗梧兩地，常見有肩負竹担中實木魚書，沿街叫賣者，家庭婦女雖略識文字，亦趨之若驚。一卷在手，琅琅上口。從前西關第七甫一帶，即有印書局專出版此種木魚書，以五桂堂書局最稱首擘。據國立中山大學歷史語言研究所於民國十六年蒐集統計，此觀音出世」「金生桃盒」「劉金定灌藥」「梁山伯祝英台」等其著者也。

廣東通志和省志

百粵以地處南離，崎嶇嶺表，明代以前，在我國歷史上，尚無顯著地位。故省志之編纂，至

明代始有。文裕公黃佐所纂之廣東通志其著者也。而清代阮元領導所修之通志三百三十四卷，最為豐贍。於各省通志中，為全國之冠冕。蓋主修人阮公雲台淹貫羣籍，著作等身。其督粵時，建學海堂，提倡學術，粵中學風最為發揚。而偏纂總校諸公，均鴻儒碩彥。如：劉華彬、謝蘭生、吳蘭修、曾劍、陳澧、譚莹學術淵湛，俱一時之選。

阮志體例精審，包羅廣富，而文藻麗潤，敍事翔確為全國所共佩。梁啟超謂：「在志書中，兩廣通志，應為全國省志之冠冕，足與阮志媲美者，惟感蘊山纂修之廣西通志而已。」

阮志完成於道光二年（一八二二）至宣統初年，歷時幾閱百載，各府縣志多有續修者如丁仁長主纂之番禺縣志陳伯陶之東莞縣志等。省志亦有重修之必要。宣統二年時，番禺梁鼎芬曾倡議續修廣東通志，但事未實行，而清社已屋。民

國四年，龍濟光督粵，蔡乃煌銜袁世凱命，欲網羅遺老，贊助其帝制，因建立廣東修志局，禮聘梁鼎芬、丁仁長、吳道鎔諸遺老入局，以梁為總纂，但俱辭謝不應。後又轉聘溫肅、伍錦萃、桂恬、賴際熙、何藻翔等，諸人均前清翰苑遺老，以陳慶森為提調，由番禹進士梁慶桂開局主持。志局設於文德路三忠祠內之抗風軒，每星期集會一次，釐訂條例，廣事蒐採史料，凡歷數年，並測繪輿圖，惟時局屢更，經費日絀，至民九年志局已無形中輟，卒於十三年停閉，已成文稿，由總纂伍錦萃保管。

迨至民十六年，黃晦聞任職省教育廳，注重廣東文獻。擬重開通志館，欲聘余越園回粵任通志館總纂，先從保管人伍錦萃接收原日舊稿，另由舊志局移交各種省志府志縣志共一百三十餘種，均暫存教育廳中。其後余越園辭就不來，遂由教廳聘許崇清為通志館長。詹菊人、李茗柯、李滄萍、黃亦鶴為分纂，是為第二次開局時期，局址仍

在廣雅書局中。歷時至民十九年止，徒有局名，成績實無可言。

十九年，許氏轉任中山大學校長，提議局事併移大學辦理未果。二十年鄒海濱繼長中大，省務會議，通過以志局託諸中山大學，於是中大校長正式兼任通志局長。但以經費支絀，兼館長又校事繁冗，無暇兼顧，設主任，人由校中教授徐甘棠任之。專纂一人，由文學院史學系主任朱希祖兼任。聘分纂多人，均中大教授。朱希祖撰擬通志總目，分類編纂，各縣探訪，至廿三年止，分類文稿繳館者已不少，至廿六年，計已歷時五載。

，通志雖未能全部整理完成，但已規模粗具，再假時日，此一省巨籍，即可煞青。不料廿六年秋，中日事變，粵省首遭日軍空襲，中大圖書儀器，但俱散失，全省之志亦無法完成。

陳慶森為提調，由番禹進士梁慶桂開局主持。志局設於文德路三忠祠內之抗風軒，每星期集會一次，釐訂條例，廣事蒐採史料，凡歷數年，並測繪輿圖，惟時局屢更，經費日絀，至民九年志局已無形中輟，卒於十三年停閉，已成文稿，由總纂伍錦萃保管。

迨至民十六年，黃晦聞任職省教育廳，注重廣東文獻。擬重開通志館，欲聘余越園回粵任通志館總纂，先從保管人伍錦萃接收原日舊稿，另由舊志局移交各種省志府志縣志共一百三十餘種，均暫存教育廳中。其後余越園辭就不來，遂由教廳聘許崇清為通志館長。詹菊人、李茗柯、李滄萍、黃亦鶴為分纂，是為第二次開局時期，局址仍

在廣雅書局中。歷時至民十九年止，徒有局名，成績實無可言。

十九年，許氏轉任中山大學校長，提議局事併移大學辦理未果。二十年鄒海濱繼長中大，省務會議，通過以志局託諸中山大學，於是中大校長正式兼任通志局長。但以經費支絀，兼館長又校事繁冗，無暇兼顧，設主任，人由校中教授徐甘棠任之。專纂一人，由文學院史學系主任朱希祖兼任。聘分纂多人，均中大教授。朱希祖撰擬通志總目，分類編纂，各縣探訪，至廿三年止，分類文稿繳館者已不少，至廿六年，計已歷時五載。

粵垣陷匪時，文獻圖籍及歷年修志所存之文稿，悉存於省圖書館中，聞遭紅衛兵之役，已焚毀殆盡，共匪毀滅文化，言之痛恨不已。